

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 125
Fuera de la capital, trimestre... 425
Portugal, trimestre... 500
Demás países extranjeros... 600

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Mem. str. sado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 2.ª plana, 0'25 línea.
Telégrafos 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 líneas.
Comunidades precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

ANUNCIO

Per tener que atender otros asuntos, se traspara un almacén de vinos en buenas condiciones en el barrio de Chamberí, Tejares. Para tratar con DON ANGEL RIVAS, en el mismo local.

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

La Correspondencia de España sostiene en su artículo de fondo que cuanto en el Parlamento sucede, más que tarea emprendida por hombres reflexivos, atentos solamente al bien de la patria, parece inocente juego de chiquillos entretenidos en pasar el tiempo alejados de todo trabajo serio.

El Gobierno no ha hecho nada práctico y merece por ello censuras.

También fustiga a las oposiciones, consagradas durante todo el periodo legislativo a minucias impropias de hombres formales, y de las cuales al final de la jornada nada práctico ha resultado ni aun para sus propios intereses.

El Nacional dice que la última torpeza cometida por el Gobierno ha sido la manera como tiene de preparar el viaje de don Alfonso a Barcelona.

«Como si el Rey no pudiese ir a todos los pueblos de su reino en cualquier hora sin echar por delante los estímulos de la merced, el presidente del Consejo depuso las armas de su arrogancia, y a cambio de un éxito personal, ó mejor dicho, a cambio de evitar uno de esos fracasos con los que a diario sueña la vanidad por lo mucho que les teme, comenzó a manejar el halago cerca de los catalanistas, despertando la envidia del partido republicano.

Y por evitar un imaginario ridículo, se ha caído en un ridículo evidente, triste, que produce náuseas; porque no parece sino que la acción del Gobierno no llega al Principado de Cataluña, y que en Barcelona los ciudadanos se dividen en dos bandos guardadores de las llaves de la ciudad y sin cuyo permiso ni el Monarca puede penetrar en su recinto.

—El Globo se expresa en estos términos: «Hoy el señor Maura, torpemente inspirado, prepara el viaje poniéndose a media correspondencia con los catalanistas, pues él los halaga y ellos lo desdennan; cuanto más les promete y da, responden en la Liga Regionalista decretando la indiferencia hacia la real visita, y en Madrid—por boca del presidente del Fomento—estimando sólo como buenas intenciones los proyectos sobre carbones y siembras de algodón, y pidiendo baratarias de transportes, ferrocarriles secundarios, admisiones temporales, bonos a la exportación y la z na neutral.»

—De El Liberal: «El primer magistrado de una nación jamás debe necesitar para recorrer una parte cualquiera de su territorio que los consejeros responsables negocien, pacten y ajusten el libre tránsito con una docena de apócrifos cuadrilleros.»

—Diario Universal escribe que el error está en hacer política cuestión como ésta, que debiera haberse despojado de todo carácter de bandera y de doctrina; el error en pactar con los que han pues to el favor constante de los Gobiernos de que abominan como medida de su patriotismo; el error en ercer que de los vitores y aplausos con que el pueblo barcelonés acorja a su rey puede ser coparticipador el ministro que ha formulado las leyes con que van a ser protegidos los consumidores de carbones y algodón y la misma ciudad de Barcelona.

—El Heraldo se expresa en esta forma: «El viaje a Barcelona se prepara del brazo de los catalanistas sospechosos, incluso a su partido, y el viaje a Valencia se prepara con el arbitrario propósito de suspender al Ayuntamiento. En todas partes asoma la torpe ingerencia del Poder, capaz de convertir, con sus desafueros, con sus demasías, con sus irritantes maquinaciones, en fracaso lo que debería y debe ser un éxito feliz y ruidoso.»

«No esperamos que estas reflexiones, en que coincide con rara unanimidad toda la Prensa democrática, hagan mella ninguna en el ánimo del señor Maura, que por algo tomó como sistema desprestigiar a este sonajero de la publicidad. Pero quienes están mal altos que el señor Maura no olvide los desinteresados consejos de la opinión. No son las habilitaciones del Gobierno, ni las adulaciones a determinados elementos, las que mejor preparan el camino que se ha de recorrer. Para seguirle no hay otro guía que el del amor al pueblo. En él hay que pensar, prescindiendo de influjos bastardos, que hieren, no a quien los dispone, sino a quien se encuentra por ellos amparado.»

—De una intervención que ha tenido El País con el diputado a Cortes señor Junoy, son los siguientes párrafos: «Las inteligencias, ya notorias, del señor Maura con estos elementos que tanto daño estuvieron a punto de causar al país en sus días de tristeza y de desgracia, arrojan un rayo de luz que ilumina todo el cuadro de la futura expedición regia.»

«A través de la urdimbre de la trama, se ven claramente los tentáculos del clericalismo, preparando, fabricando el éxito acariciado, entrevisto en sueños, allá en el interior de la propia tenebrosa cueva de Loyola.»

«La Liga Regionalista OFICIALMENTE se retraer: no tomará parte en la recepción, pero este acuerdo es para el pelotón de los torpes, para la galería de perdigotos rurales.»

«Debemos repetir—escribe El Imparcial—la actitud de las minorías y la actitud del Gobierno en lo que respecta a restablecer la normalidad parlamentaria. Las minorías, que interrumpieron repetidas veces su obstrucción, demostrando con ello que habían ido a resoluciones incompatibles con su verdadero estado de ánimo, salen de tal situación como pueden y en cuanto las circunstancias le son algo propicias.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

«El gobierno, que representará con trabajo el más esforzado personaje de Los valientes, ha sucumbido a tal grado de tensión: «Hacen bien, por tanto, gobierno y minorías en volver a lo humano, a la política verdaderamente parlamentaria, hecha de arrestos y solemnidades en escena y de sonrisas y apretones de manos entre bastidores.»

Pero al presentarle algunas pruebas que le eran fatales, se suicidó disparándose un tiro de revólver en el ojo izquierdo.

Como magistrado era muy severo y trataba con extraordinaria acritud a los abogados.

Pío X ha pronunciado al Sacro Colegio un discurso en el que ha censurado vivamente la política del gabinete francés con respecto a las congregaciones; y ha manifestado su conformidad con el error padecido por los cardenales que le pidieron una actitud de transigencia para con el expresado gobierno.

Telegrafan de Gibraltar que el emperador Guillermo visitó las obras del dique.

Le fué servido un lunch en el almizantazgo.

La comida oficial se verificó en casa del Gobernador.

Guillermo II fué aclamado en las calles.

La escuadra inglesa no iluminó por la noche, sin duda por el fallecimiento del duque de Cambridge.

En la calle Real hubo concurrencia extraordinaria.

Dicen de Tánger que Mohamed ha recibido un telegrama confirmando el convenio entre Inglaterra y Francia en lo que respecta a la cuestión de Marruecos.

Se asegura que el señor Morayta será declarado incompatible por haber aceptado dietas en unas oposiciones en que actuó como individuo del Tribunal.

La vacante que como diputado deje, no se llevará a reelección, y el distrito que representa quedará sin representación en Cortes.

Comunican de Valencia que ha entrado en el Grao el vapor «Pedrosa», da Gijón.

Hallándose en alta mar el buque, se insurreccionó la tripulación y maltrató al capitán y el piloto, resultando éste herido.

Cuando llegó el buque a Valencia fué curado el herido en el dispensario municipal.

El comandante de Marina instruye sumaria.

Han celebrado en Madrid una reunión los señores Salmerón, Lerroux y Junoy, para tratar de la actitud que observarán los republicanos de Cataluña, con motivo del próximo viaje del rey a aquella región.

Consuraron las concesiones que el Gobierno está haciendo con motivo del citado viaje.

Convinieron en que el día en que entre el rey en Barcelona se celebren 40 ó 50 mitins, cuyo objeto será demostrar las fuerzas que los republicanos tienen en la antigua Ciudad Condal.

Todo ello sin perjuicio de que el rey sea recibido cortesmente.

Acordaron que los señores Leroux y Junoy salgan en la semana entrante para Barcelona con objeto de hacer una campaña de propaganda.

Don Melquiades Alvarez ha ido a Guadalajara con el mismo objeto.

Tan pronto como se cierran las Cortes realizarán análoga campaña los demás diputados republicanos, recorriendo diferentes zonas de España.

Telegrafan de París que en Partmoth se ha ido a pique un submarino inglés que había tomado parte en las maniobras que se estaban efectuando.

El submarino naufragó frente al faro flotante, pues se le había ordenado colocar allí para esperar la llegada del acorazado enemigo.

El submarino estaba sumergido cuando llegó el «Berwickaste», y, continuando su ruta, no le vió y chocó con el submarino, desapareciendo éste.

El caso se halló después de algunas horas, a media milla de distancia hundido en el fondo, a siete brazas.

Los once tripulantes han desaparecido.

En Berlín se ha recibido un despacho anunciando que en las colonias que tienen los alemanes en el Sur de Africa, se ha librado un combate entre las indígenas y fuerzas leales.

Estas fueron derrotadas teniendo siete oficiales y trece soldados muertos.

Las pérdidas de los hereros fueron insignificantes.

LA GUERRA DE ORIENTE

La suscripción abierta en Rusia para atender a las construcciones navales de

guerra ha producido en San Petersburgo cuatro millones de francos y en provincias diez millones.

Esperase recaudar 40 millones, con los cuales se construirán varios buques en su mayoría submarinos.

La escuadra de Port-Arthur se hizo a la mar y estuvo cruzando a lo largo de las costas mucho tiempo, sin ver al enemigo.

Por lo tanto es inexacto que existe el tan cacareado bloqueo de Port Artuir.

Un telegrama de origen inglés participa que se ha librado un combate sangriento a orilla del Yalu.

Los japoneses fueron derrotados completamente por los rusos, sufriendo pérdidas considerables.

Además los rusos hicieron el enemigo muchos prisioneros.

SECCION RELIGIOSA

Mañana: Santos Desgracias, Bienvenido, Basilio y Saturnino.

Parroquia de San Juan de Sahagún. —Continúa la novena en honor de la Santísima Virgen de los Dolores, a las nueve de la mañana y al oscurecer.

CRONICA NEGRA

En Murcia rieron dos empleados en el resguardo de consumos: uno llamado Martínez Egea (a Pachines) y otro de nombre Antonio, conocido por el apodo de el Obispo.

La riña fué encorada y sangrienta, resultando el Pachines con tres heridas: una tremenda de arma blanca en el vientre, otra de arma de fuego en el brazo derecho, y otra, también causada por un disparo, en el muslo izquierdo.

El estado del herido es gravísimo. El Obispo huyó, sin que hasta la fecha haya sido capturado.

En Madrid se ha desarrollado una sangrienta escena en uno de los cuartos pisos de la casa número 29 de la calle de San Marcos.

Allí habitan varias mujeres de vida airada y allí acude algún que otro individuo de los que toman a esas infelices como medio de explotación.

Una de las majeres que allí viven se llama Angeles y es de agraciado rostro.

Se hallaba en la madrugada de ayer, a las tres y media, descansando en la indicada casa, cuando llegó un sujeto al que solo conocen por Manolo.

Este sujeto mantiene relaciones con otra de las mujeres que allí viven y es al propio tiempo muy conocido en las casas de lenocinio de aquellos barrios.

Acostumbra a emborracharse frecuentemente y ya han sido varias las veces que ha tenido cuestiones con las mujeres cuyo trato frecuentaba.

Ayer de madrugada llegó borracho a la casa en que vive su querida y sin que se sepa el motivo, lo cierto es que se originó una cuestión entre Manolo y Angeles.

De las palabras pasaron a los hechos y Manolo sacando una navaja, dió una terrible puñalada a la infeliz mujer, hiéndola gravemente en un muslo.

El agresor huyó de la casa, resultando inútiles cuantas pesquisas se han realizado para capturarlo.

Ramón y Mateo Díaz Villarreal, traperero el primero y jornalero el segundo, tenían desde hace tiempo frecuentes disgustos.

Anteayer tarde se encontraron en la calle de Bravo Murillo, en cuyo número 126 vive Mateo. Verse é tras a las manos, fué cuestión de un momento.

Mateo, en la refriega, dió a su hermano Ramón varias puñaladas; y lo hubiera matado sin la oportuna intervención de los agentes de la autoridad y algunas personas, que detuvieron al agresor.

Ramón fué conducido a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde le curaron de una herida penetrante en la axila derecha y dos más que le interesaban la piel y tejido celular, situadas en la misma región, todas calificadas de graves por los facultativos de guardia.

También Mateo fué curado de una

herida incisa en la región deltoidea izquierda, calificada de leve.

Interrogados ambos hermanos, la justicia no pudo poner en claro de quién había partido la agresión.

Ramón fué trasladado a la sala de San Fernando del hospital de la Princesa, y Mateo, cuya herida, como decíamos, es leve, quedó detenido.

PARA OBREROS

En Madrid ha celebrado un mitin en el Salón Variedades la Sociedad de obreros gasistas y electricistas, con objeto de inaugurar su bandera y conmemorar el primer aniversario de la fusión de las Sociedades de obreros de las fábricas del gas y de las de electricidad.

Ha presidido el compañero Ortiz, y han hecho uso de la palabra Maeso, Ferreres, Angulo, Páramo, Santiago Pérez y García Cortés, pronunciando discursos ajuivos al motivo de la reunión.

También se ha hablado de la necesidad de las Sociedades de resistencia y de que los obreros acudan a la lucha política para recaer leyes protectoras del trabajo y hacer campañas que interesan grandemente a la clase proletaria, y que ahora apenas preocupan la atención de los políticos.

Los niños José y Francisco Ortiz han leído poesías de Eusebio Blascoí y del compañero Lázaro, siendo muy aplaudidos.

Al acto ha asistido bastante concurrencia.

HOMBRES Y OBRAS

Guillermo I de Alemania

22 de Marzo. Federico Luis Guillermo, emperador de Alemania y rey de Prusia, era hijo segundo de Federico el Grande, y hermano de Federico Guillermo IV a quien sucedió en el trono prusiano.

Desde sus primeros años demostró gran inclinación por la carrera de las armas, y a los 16 años era ya soldado y tomaba parte en la primera guerra contra Francia.

Hechas las paces tras la batalla de Waterloo, era teniente general y gobernador militar de la Pomerania, cuando por muerte de su padre subió al trono en 1840, su hermano.

En su apogeo la revolución del 48, el príncipe Guillermo vióse precisado a huir a Inglaterra, de donde tuvo que regresar en vista de la gravedad de su enfermo hermano, de quien recibió el título de regente del reino, siendo después a la muerte de aquél, coronado como rey de Alemania, en Berlín.

Dos años más tarde declaraba la guerra a Dinamarca, saliendo vencedor de la campaña; luego derrotó a Austria y el 70 dominó a Francia llegando a poner sitio a París y a proclamarse emperador en Versalles.

Guillermo y sus cancilleres Bismark y Moltke, constituyen, dentro de Alemania, el triunvirato que impuso al mundo su férrea política y ellos sintetizan la historia internacional de Europa, durante más de medio siglo.

Cuando ya estaba asegurada la paz en el interior de Alemania y en el exterior, falleció el emperador Guillermo en 9 de Marzo de 1888 a los 91 años de edad, pues había nacido en 22 de Marzo de 1797.

HERNANDEZ DE AOEVEDO.

Prohibida la reproducción.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Se verá la causa instruida en el juzgado de Salamanca por lesiones, contra Enstaquio Vicente Santos. Ponente, señor Presidente; defensor, señor Brozas; procurador, Santos.

Sección segunda.—Vista de la causa procedente del Juzgado de Béjar, por lesiones, contra Modesto López. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Cáceres; procurador, Mediero.



Ha emitido dictámen favorable la Comisión del Senado encargada de informar acerca del proyecto de ley concediendo una pensión de 5.000 pesetas a la viuda del héroe comandante Las Morenas.

En París se ha suicidado el magistrado de la Audiencia de Lyon monsieur Meyer.

Denunciado el hecho al ministro de Justicia, éste le llamó a su presencia, y el magistrado negó con energía su culpabilidad.

De la provincia

Por el Juzgado de Instrucción de Tordesillas (Valladolid) se cita a Pedro Martín García, habitante en Campillo de Salvatierra, de la provincia de Salamanca, para que en el término de diez días comparezca a prestar declaración y responder de los cargos que le resultan en causa criminal que se instruye por el delito de expención de billetes falsos del Banco de España.

Se ha presentado en el pueblo de Pedrosillo el Ralo el sarampión complicado con la angina diftérica, habiendo fallecido de dicha enfermedad los niños Nicolás Alfarráz y Julián Manzano, de cinco y tres años, respectivamente, existiendo otros dos atacados, uno de ellos grave.

Con tal motivo se ha reunido la Junta municipal de Sanidad para adoptar las medidas de prevención y aislamiento que el caso requiere.

Han devuelto cumplimentado el cuestionario del trabajo, los Ayuntamientos de Navarredonda de la Rinconada, Aldehuela de Yeltes y Villasaduro.

Han terminado la confección de los registros fiscales de edificios solares los Ayuntamientos de los siguientes pueblos:

Encina de San Silvestre, Carbajosa la Sagrada, Palacios del Arzobispo, Bouza, Madroñal, Villabuenas, Cabezabellosa, Moronta, Cordovilla, Agallas, Alaraz, Morinigo, Trabanca, Buenamadre, Corporario, Serradilla del Llano, Villoria, Huerta, Aldehuela de Yeltes, Garcirrey, Campo de Ledesma, Calvarrasa de Abajo, Villar de Gallimazo, Machacón, Montforte, Casillas de Flores, Serradilla del Arroyo, Zamayón, San Esteban de la Sierra, Vallejera, Peñarandilla, Nvales y Pelayos.

Ha presentado solitud al concurso para la adjudicación de la plaza de subdelegado de Medicina y Cirujía del partido de Ledesma el licenciado don Aurelio Alvarez Ruiz, con residencia y ejercicio profesional en la villa de Ledesma.

La Comisión provincial, vista la instancia suscrita por el médico titular de Tarazona don Isidro González Campo, pidiendo se obligue al Ayuntamiento de dicho pueblo a que le abone las cantidades que le adeuda, ha emitido dictamen en el sentido de que se conceda al Alcalde de referido Ayuntamiento un plazo de 15 días a fin de que durante el mismo satisfaga aquella Corporación municipal al recurrente la cantidad adeudada, exigiéndole en caso contrario el cumplimiento de la obligación.

El Ayuntamiento de Villar de Ciervo, en vista de no haberse presentado a ninguno de los actos relacionados con el alistamiento, ha declarado prófugo a los mozos comprendidos en el remplazo del año actual Juan Esteban Gómez López, Belisario Lázaro Maldonado Regalado, Hermenegildo Plaza Estévez y Florentino González Vicente.

El Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo, en su deseo de fomentar la pesca en el río Agueda, ha dirigido una comunicación al Gobernador civil, solicitando autorización para que pueda ser destinada con el carácter de Vivero la parte de dicho río comprendida desde el sitio denominado «Los Cañitos» hasta la fábrica de Iglesias.

Según se dice en la comunicación, por la autorización de que se trata, no se causará perjuicio a los predios inferiores ni a los pescadores de red, puesto que es una pequesísima parte del río la que se destina al fin indicado.

Terminada la licencia que le fué concedida, se ha encargado nuevamente de la Alcaldía de Alba de Tormes, don José Rodríguez.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de San Pedro de Rozados, don Benigno Martín Sánchez.

La guardia civil del puesto de Hinojosa de Duero ha detenido a una muchacha natural de Saucelle, que estando en calidad de sirvienta en el pueblo de Macosa (Portugal), se fugó de la casa en compañía de una respetable cantidad.

Los espectáculos en España durante 1908

De El Economista: No comprendiendo las Provincias Vascongadas y la de Navarra, esto es, en las 45 provincias restantes, se ha gastado durante dicho año en toros y en teatro la friolera de 10,64 millones de pesetas.

Unos 17 millones en números redondos, de los cuales ha percibido el Tesoro, 1,34 millones de pesetas.

Las provincias que menos se divierten son Oronse y Soria, en las que parecieron que solo se gastaron la miseria de 2,300 y 3,800 pesetas respectivamente.

Las cantidades de mayor importancia corresponden a estas provincias.

Table with 2 columns: Province and Amount in Pesetas. Includes Madrid (5,207,430), Barcelona (2,997,230), Sevilla (1,126,860), Zaragoza (805,470), Valencia (565,610), Murcia (450,340), Valladolid (483,350), Cádiz (451,560), Málaga (393,200), Santander (233,750), Córdoba (271,240), Salamanca (220,870), Granada (205,960).

DE LA REGION

SEGOVIA.—Ha sido nombrado representante en esta provincia, de la «Sociedad Catalana» de seguros contra incendios a prima fija, don Eustasio Ramos, activo funcionario de Hacienda.

Ha sido trasladado a Barcelona el oficial segundo del Gobierno civil, don Vicente Salas Camacho, viniendo a ocupar su puesto don Mariano Carcavilla, que desempeña igual cargo en aquella provincia.

Anteayer tomó posesión del cargo de secretario del Gobierno civil de esta provincia, don Tirso Alonso, quien viene trasladado desde Logroño.

Ha salido para Burgos, donde ha sido destinado, el primer teniente de artillería don Luis Odriozola.

LEON.—Ha sido nombrado subdirector del Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, don Gabriel Balbuena Medina.

Noches pasadas, aprovechando la obscuridad que reinaba, varios ladrones asaltaron a un viajero en el camino que desde Carrizo conduce a Quintanilla de Sollamas, despojándole del dinero que acababa de recibir en pago de madera vendida.

PALENCIA.—Han tomado el santo hábito en el Noviciado de las Hermanitas de los pobres once jóvenes postulantes.

En la semana próxima darán principio en esta capital las conferencias pedagógicas para los maestros.

VALLADOLID.—Anteayer falleció doña Damiana Hernández, esposa de don Vicente Pérez González.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Herrero, para el joven abogado don Luis Cano.

Nuevamente ha sido nombrado inspector jefe de Vigilancia de Burgos el que lo era de esta capital don Adrián Martínez Saldaña.

En la iglesia del Salvador han contraído matrimonio la bella señorita Elisea Quintana Berzosa y don Nicolás Alonso Conde.

Ha fallecido en el Convento de Santa Brigida, a los 69 años de edad y 31 de religiosa, la reverenda madre Raimunda de Santa Ana, habiendo recibido los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, de mano del párroco de San Martín don Gaspar Francés.



Empio de la sal en la alimentación del ganado

Se sabe perfectamente que la sal es un complemento absolutamente necesario para la alimentación del hombre, y se comprende con esto que los animales necesitan encontrarla, como nosotros, en cierta cantidad en su alimento.

La sal, o cloruro de sodio, es un condimento, es decir, que por su sabor picante excita las mucosas de la boca y estómago, poniéndolo, además, en activi-

dad la secreción de las glándulas salivares y gástricas, y no solo aumenta el apetito en el hombre y en los animales, sino que también hace más completa y rápida su digestión.

En fin, la sal constituye, por sí misma, un alimento necesario, porque la sangre la contiene en cantidad bastante elevada.

Su acción es la más completa cuanto más pura sea; puede ser peligrosa cuando tiene ciertas sustancias extrañas, y por eso la sal que proviene de las marismas es buena, mientras que la que se extrae de las minas de sal fósil es mala y no se puede usar sin refinarla, para separar las impurezas y obtener sal cristalizada absolutamente pura.

Se la puede dar al ganado, bien sea disuelta en agua ó bien mezclada con los alimentos.

Cuando la ración del ganado no se compone más que de alimentos secos, se disuelve la sal en el agua que sirve para la bebida.

Cuando son pocas las cabezas que hay que alimentar, se puede proporcionar con la mano.

Se puede aplicar también a las raíces que entran en la alimentación del ganado, ó bien se puede mezclar al pienso.

Las dosis que se aconsejan para cada cabeza y clase de animal, son las siguientes: para un buey de engorde, 80 a 150 gramos, según su peso; 60 gramos para un buey de trabajo ó una vaca lechera; 15 a 25 gramos para caballo, yegua, burro y mulo; 30 a 60 gramos, según el peso, para un cerdo de engorde, y 2 a 5 en el ganado lanar.

En general, no se deben emplear diariamente más de 10 gramos de sal para cada 10 kilos de peso vivo, porque la absorción prolongada de dosis demasiado elevada puede ocasionar enfermedades y hasta la muerte.

La mejor manera de dar a cada animal la dosis que necesita de sal es la de dejarle tomar libremente la cantidad que quiera, suspendiéndola en saquitos de tela poco tupida, de manera que puedan lamerlos a voluntad.

Puede servir esta sustancia para hacer consumir al ganado forrajes que se hallen ligeramente alterados.

Regándolos con agua salada ó espolvoreándolos con sal, si se encuentran húmedos, quedan más apetecibles para el ganado.

Se usa también como agente preservador para forrajes amontonados en malas condiciones, sobre todo cuando se han recolectado en estaciones húmedas.

Entonces se esparce a razón de 5 a 10 kilos por cada 1,000 de heno a mano, ó por medio de un tamiz al momento de construir el montón, ó bien al tiempo en que se le almacene en el granero.

En este último caso se extiende el heno por capas de 10 a 15 centímetros de espesor, esparciendo encima la sal; se apisona bien con los pies y se continúa poniendo nuevas capas semejantes, alternadas con esta sustancia.

La sal absorbe el agua (que impide la fermentación del heno (que puede llegar hasta la inflamación), y da al forraje un sabor agradable para el ganado, facilitando la conservación del forraje ensilado.

A conmemorar un aniversario

En la reunión que esta tarde han celebrado los estudiantes en la catedral de fray Luis de León de la Universidad, reunión presidida por el señor Villalobos, al objeto de tomar acuerdos para conmemorar el aniversario de sus compañeros muertos el 2 de Abril, se tomaron los siguientes:

- 1.º Abrir una suscripción en el comercio del señor Pozueta para costear los funerales.
2.º Dirigir una proclama al pueblo de Salamanca para que los vecinos cuelguen de luto los balcones de sus casas el día 2 de Abril.
3.º A partir de esta fecha (2 de Abril) llevar los estudiantes, durante nueve días, un distintivo de luto.
4.º Pedir que el 2 de Abril, de diez a doce de la mañana, doblen a muerto los relojes de la Universidad, Ayuntamiento y Diputación y que las banderas de estos centros ondeen a media asta.
5.º Rogar a los directores de los periódicos locales que el día 2 publiquen sus diarios con orla negra.
6.º Celebrar el jueves 7 de Abril los funerales por los estudiantes muertos y que el acto tenga lugar, contando con el asentimiento del señor Obispo, en la Catedral.

7.º Poner al terminarse los funerales las coronas en un coche, y dirigirse desde la iglesia y en manifestación silenciosa, al cementerio, para colocarlas sobre las tumbas de los malogrados compañeros Hipólito y Federico y rezar un responso por sus almas.

8.º Solicitar encarecidamente del Comercio que dicho día 7 de Abril cierre sus puertas durante algunas horas en señal de duelo.

Y, finalmente, reiterar en nombre del cuerpo escolar de Salamanca la expresión de sentimiento a las desconsoladas madres de los estudiantes muertos.

UN PRESTIGIO

Actuando El Diario de órgano oficial del Rectorado de esta Universidad, viene haciendo días en artículos y noticias varios, coonestando pudorosamente la situación de franca hostilidad en que, por lo visto, se encuentra el Rector respecto al proyecto, pensado y acariciado con calor y entusiasmo por personas extrañas a esta población, de convertir nuestra Universidad en hispano-americana.

Que aquí no hay locales, que no contamos con fondos, que el espíritu liberal no encontraría en esta tierra ambiente adecuado a su desarrollo, que son precisos otros hombres y otras ideas, etc., etcétera. Estas y otras excusas, que estarían muy en su lugar si se pretendiera crear una institución gravosa y de dudosas ventajas positivas, parecemos resultado inmediato de desafecto y desvío hacia esta Escuela, en quienes más que de elevarse algunos palmos en el nivel social y poner las glorias y los prestigios de aquélla al servicio de una firma para darle mayor valor, preocuparse debieran de robustecer su vida y perpetuar su existencia.

Es este fin que debe perseguirse, muy principalmente, por quienes por razón de sus cargos tienen el deber de fomentar la vida de la entidad a que pertenecen, independientemente de que piensen continuar ó no vinculados a aquella. Torcidamente procede y responsable grave, es imputable, a quien desoyendo los ecos de la común utilidad, quiera convertir en individual una institución de carácter público y social a los individuos como a los pueblos les llega siempre su hora para juzgar a sus representantes.

Pero no nos desviemos del asunto. El Diario de ayer nos recuerda que los títulos para que en esta Universidad se creen los estudios que el Ministro proyecta, no han de ser las glorias pasadas de la misma, eso es muy triste y que lleva en sí algo de conmiseración, sino otra cosa de hoy, de actualidad, la fama de publicista de alguno de sus maestros.

Esos señores que componen la Junta del Congreso hispano-americano, han hecho muy mal en poner de relieve en el mensaje a S. M. el Rey, historia, timbres, prestigios y glorias de esta Universidad; eso es pedir conmiseración: debieran saber que aquí, sin percatarse nadie de ello, se está fraguando por el publicismo y alende los mares, una reputación que ha de servir de escudo a la Escuela, y de bieran haber averiguado que la causa de que se cite en América nuestra Universidad y de que se la prefiera a todas, es la existencia de un prestigio que aquí tenemos y que no han conocido ni aquellos, ni los que viven entregados al caciquismo provincial en viejas ciudades, apartados de las corrientes de la vida moderna y por tanto incapaces de relacionar lo de fuera con lo de dentro.

Preciado tesoro que no ha sido descubierto; haría un gran servicio a esta ciudad el articulista anónimo de El Diario, si nos revelara bajo su firma ese prestigio, esa reputación universal, ante la que ceden todas las glorias pasadas como una bagatela y surgen las más halagüeñas esperanzas para el porvenir.

Los amantes de este pueblo habrán creído que los preclaros varones que atrajeron las miradas del mundo a esta Universidad, significaban algo; que esto con otros motivos eran datos aprovechables para recabar la creación de un centro de cultura internacional, y que al pedir ese centro pedían algo útil y se hacían acreedores a la gratitud de este pueblo; pero están equivocados, el ave fenix no renace de sus cenizas, el ave fenix está en casa y no le hemos conocido: oculos habent et non vident.

Noticias locales

Anoche regresaron a Madrid nuestros buenos amigos don Isidro y don Telesforo Pérez Olyva.

En el cuartel de Trilingüe tendrá lugar el día 3 de Abril próximo, a las diez

de la mañana la venta en pública subasta de 19 caballos de desecho del regimiento Lanceros de Borbón.

Cereales.—Trigo.—Cebada.—Centeno.—Avena.—Abono de primavera.—El contrato de sosa.—Se ha publicado la segunda edición de este importante folleto, que pueden pedir los agricultores a la Delegación Española del Permanent Nitrate Committee, calle de Pascual y Gents, 15, Valencia.

Todas las Enciclopedias que desde Diderot hasta la fecha se han publicado, adolecen en nuestro concepto de dos grandes defectos ó inconvenientes de capital importancia para las clases populares, cuales son: su excesivo costo y su mucha extensión.

El «Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española», cuyo cuaderno 131 (6.º del tercer tomo), tenemos a la vista, reúne, a nuestro juicio, mayores ventajas para propagarse con más facilidad entre las referidas clases populares, en razón a su poco coste (30 céntimos cuaderno y 21 pesetas tomo en rústica), y su limitada extensión, pues ha de constar solamente de cuatro tomos.

En cuanto a la colaboración, bueno es advertir que en él colaboran notables literatos, y que muchos de los artículos que se insertan en la obra, y ésta en conjunto, han sido calurosamente elogiados por respetables entidades y personalidades de Europa.

Entre los trabajos que figuran en el mencionado cuaderno (con el que termina la letra H), merecen citarse los referentes a las palabras Huesca y Hungría (Geog.), Hugo (Victor), Humberto I, Hurtado de Mendoza (don Diego), Hurtado (don Antonio), Hus, Huygens (Biog.), y los dedicados a Hugo, Horta y otras muchas, todos dignos de especial mención.

Para más detalles dirigirse a don Pedro García, Madera 12.—Madrid.—Apartado de Correos 259.

Han regresado de Madrid los conocidos republicanos señores Martínez Veira y Cachorro.

Se nos dice que han ocurrido nuevamente casos de difteria en los niños, según lo alguno de dichos casos de defunción.

Después de dos días de tiempo primaveral, hoy ha vuelto a llover y a hacer frío.

El Rector de la Universidad señor Unamuno, proyecta hacer una excursión a Coimbra (Portugal) en la próxima Semana Santa.

Se encuentra en esta ciudad el notable arquitecto señor Belmás, cuya venida está relacionada con su proyecto de alcantarillado.

UN INVENTO PRODIGIOSO

Sin operación cruenta, corrige la nariz chata, aplastada ó remangada, dándole forma conveniente, en armonía con el resto de la cara el médico especialista en garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio de esta especialidad, director del Gabinete de Consultas y Operaciones quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado. El ozena (fetidez de aliento) lo cura siempre.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo a la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicamos en la tercera plana de este número.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid, Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

En la camarilla

Multas impuestas hoy por el segundo teniente alcalde, señor Iscar:

De dos pesetas al dueño de un establecimiento de bebidas, por cerrarlo después de la hora reglamentaria.

De dos pesetas también a cuatro mujeres, por vertido de aguas sucias y de una cincuenta a dos más, por lo mismo.

De una peseta y cincuenta céntimos a dos criadas de servicio, por penetrar en los jardincillos de la Plaza Mayor, y de igual cantidad a la madre de una niña, por arrancar violetas del mismo sitio.

De una peseta a un individuo por tener depósito de basuras en el corral de su casa.

De una peseta a una mujer por tener ropa tendida en los balcones de su casa.

De una cincuenta a otro, por sacudir unas esteras desde un balcón de la plazuela del Corriño.

De cinco pesetas a un jovenzuelo, por atropellar a un anciano con la bicicleta que montaba, en la Plaza Mayor.

De dos pesetas a un individuo, por escándalo público y de una a otro por lo mismo.

De dos pesetas y cincuenta céntimos al dueño de un automóvil, por entrar por la calle del Prior en la Plaza.

De dos pesetas á un individuo, por blasfemar en la vía pública.
Y de igual cantidad á una mujer, por lavar ropa en el caño de la plazuela de los Basillos.

Oposiciones á escuelas

De niñas

Las quince señoras aspirantes han practicado esta tarde el cuarto ejercicio, consistente en desarrollar por escrito, durante cuatro horas un tema sacado á la suerte y que se ha reducido á la resolución de varios problemas de Aritmética y Geometría.

De niños

Continuando el ejercicio oral, han actuado esta tarde los opositores siguientes:

Don Ernesto Pedraz Gorjón.
Don Emiliano Romero Rogado.
Don José de la Rúa Crespo.
Y don José Salvador Fernández.



(De nuestro correspondiente especial)

(VARIAS HORAS)

OTRO VIAJE DEL REY

El Gobierno ha acordado de una manera definitiva que visite el Rey varias importantes localidades de Cataluña, una de ellas Barcelona.

Irá también á Zaragoza, Baleares, posesiones de Africa y algunas poblaciones de Andalucía.

El proyectado viaje del Rey durará un mes, acompañándole el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Instrucción.

ENTUSIASTA DESPEDIDA

Telegrafían de Bilbao que ha salido de aquella capital la peregrinación que se dirige á Tierra Santa y Roma, siendo despedida en la estación por inmenso gentío.

Al arrancar el tren se dieron muchos vivas á los peregrinos.

AUMENTA LA GRAVEDAD

Comunican de París que se ha agravado en su enfermedad la duquesa de Alba, inspirando su estado serios cuidados.

PARA UN CENTENARIO

El Ayuntamiento de Granada y cuanto de notable encierra aquella localidad, han acordado celebrar el centenario de Isabel la Católica, habiendo nombrado á tal efecto una comisión encargada de organizar los primeros trabajos.

BARCOS ESPAÑOLES

Ha fundado en Cádiz el crucero «Río de la Plata».

El «Giralda» y el «Pelayo» han salido de Vigo para el Ferrol, habiendo marchado con ellos el capitán general de este último departamento señor Viniegra.

A TIERRA SANTA

Dicen de Roma que pronto marchará á Palestina la Reina Margarita, la cual en peregrinación visitará á Jerusalén y demás Santos Lugares.

VACACIONES PARLAMENTARIAS

Se insiste en que del miércoles al jueves comenzarán las vacaciones parlamentarias.
Son muchos los diputados y senadores que se han ausentado ya de Madrid.

GUERRA RUSO-JAPONESA

VOLADURA DESMENTIDA

En San Petersburgo se desmiente rotundamente la noticia relativa á la voladura del torpedero «Skoris» al rozar en Puerto-Arturo con una mina submarina, considerándola pura invención del enemigo ó de algún correspondiente interesado en transmitir informaciones contrarias á los rusos.

JAPONESES PERSEGUIDOS

Mil quinientos coreanos volvieron á entrar cerca de Andjar á los exploradores japoneses los cuales se retiraron hacia el Sur.

SITUACIÓN DE LAS TROPAS

Las tropas rusas continúan concentrándose al Norte de Corea, siendo excelente su estado.

Las tropas japonesas son diezmasadas por el tifus.

LOTERÍA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

26.699 con 150.000 pts.

18.982 » 70.000 »

2.725 » 35.000 »

8.922 » 3.000 »

9.962 » »

22.165 » »

8.697 » »

10.599 » »

5.645 » »

12.095 » »

16.124 » »

20.080 » »

30.647 » »

10.991 » »

2.844 » »

3.899 » »

28.818 » »

22.899 » »

25.224 » »

17.989 » »

26.289 » »

23.014 » »

25.218 » »

13.569 » »

13.949 » »

27.312 » »

PALMA.

Información mercantil

Valladolid 20.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 00 fanegas de trigo que se cotiza á 00 reales fanega.

En el Canal 100 fanegas de trigo que se cotiza á 49 reales fanega.

Medina del Campo 20.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza á 48 reales fanega.

Salamanca 21.—Trigo (sobre vagón) de 49 á 50 reales fanega las 94 libras.

No se conocen operaciones en trigos de rentas.

Harinas.—Sin derechos de consumo y sin saco:

De 1.^a á 40'00 pesetas los 100 kilos.

De todo pan á 39'00.

De 2.^a á 37'50.

De 5.^a á 8'50 reales arroba.

Menudillo á 8 reales arroba (sin derechos de consumos).

Salvados á 7'50 (sin derechos de consumos).

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Gregorio Hernández Antón, Senén Domínguez García, Irene Iglesias Martín, Eladio Sánchez y María Luisa Pérez.

Nacimientos: María García Revillo, José Pérez Lombardía y Miguel García Andrés.

PASATIEMPOS

Percheleras

I

Si eres buena ó si eres mala, suelo á veces repetir; ¡eres buena para todos! ¡eres mala para mí!

II

Serrana, desde aquel día que cines de luto el cuerpo, yo también llevo mi luto y visto el alma de negro.

III

No son del alma esas lágrimas que tus ojos humedecen, jellas nacen en tus ojos, y ellas en tus ojos mueren!

IV

Benditos los celos sean, que ellos vienen á decirnos que nos queremos de veras.

V

Te olvidé cuando te tuve, ahora te pierdo y te llamo, ¡las cañas se vuelven lanzas! ¡la risa se vuelve llanto!

VI

Ladrones de ese cariño siempre miré con desprecio, ¡ahora adivino la dron en mis propios pensamientos!

VII

A través de esas paredes se dan besos nuestros labios, sin hablarnos nos oímos y sin vernos nos miramos.

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR.

Solución á la CHARADA última:

FÁBULA

TARJETA

A. Bruno Balmesa

Formar con estas letras, debidamente combinadas, el título de una zarzuela.

Venta de ganados

Por acuerdo de la testamentaria de don Fernando Nuño Ledesma, vecino que fué de Cuadrilleros, se venden en pública y extrajudicial subasta, el día 26 del actual mes de Marzo, á las doce, en la casa nueva de la dehesa titulada «Cuarto bajo de El Asmesnal», término municipal de Alfaraz, los ganados que á continuación se indican:

1.º Una pira ó rebano de 499 ovejas emparejadas que guarda en el «Cuarto bajo de El Asmesnal» Francisco Martín.

2.º Otra ídem de 513 ovejas emparejadas que en la misma dehesa guarda Eustaquio Guerra.

3.º Otra ídem de 514 ovejas también emparejadas, que se hallan en el cuarto alto al cuidado de Fulgencio (a) El Jaro.

4.º Otra ídem de 510 ovejas emparejadas que en el mismo cuarto alto cuida Luis (a) Rodero.

5.º Otra ídem de 520 ovejas emparejadas que guarda Juan Galván, en la dehesa de Cuadrilleros.

6.º Otra ídem de 383 ovejas emparejadas que guarda Lino Vicente en la propia dehesa de Cuadrilleros.

7.º Otra ídem de 391 cabezas también emparejadas, que se hallan al cuidado de Manuel Yeros en la Albañeza.

8.º Otra pira de ovejas de vientre ó emparejadas, que consta de 435, que cuida en la Albañeza Eleuterio Sánchez.

9.º Otra pira de 418 cabezas de ganado machorro que guarda en la Albañeza Tomás Yeros.

10. Otra ídem de 403 cabezas de ganado también machorro, que se halla en la Albañeza al cuidado de Francisco Sánchez.

11. Otra ídem de 440 cabezas de ganado machorro, que cuida en la dehesa de Villardiega del Sierro Aniceto Corral.

Ganado vacuno

1.º Treinta bueyes de labor.

2.º Cuatro vacas grandes, dos con cría.

3.º Veintidós reses nuevas.

4.º Cincuenta y tres vacas grandes y utreras.

5.º Catorce eralas.

6.º Diez y siete añojos y

7.º Catorce becerros.

Estos ganados se encuentran: los que figuran en los números primero, segundo y tercero, en la dehesa de Villardiega

FABRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndoles á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en sacos de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

(NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.)

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALAMANTINO.

irradiarse en la peñaría que lo esmaltaba. La mujer se incorporó y llamó.

—Judá, hijo mío!

—Yo soy, madre—respondió apresurando el paso.

Al llegar á su lado se arrodilló y ella le echó el brazo al cuello besándolo y apretándolo contra su seno.

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

—>:«

muy grande, constituían todo el mobiliario que allí había.

En una palabra, la habitación era un dormitorio hebreo.

La misma luz permitió claramente contemplar á la mujer.

Arrastrando una silla junto al diván colocó en ella la bandera y se arrodilló á su lado dispuesta á servirlo.

Su cara era la de una mujer de cincuenta años de tez oscura, de negros ojos, en este momento suavizados por una mirada de tenura casi maternal.

Un blanco turbante cubría su cabeza, dejando al descubierto sus orejas.

En ellas se observaba el signo de su condición.

Reduciase á un agujero perforado por una alessna gruesa.

Era en efecto una esclava de origen egipcio, á la que ni aun siquiera el año sagrado, el llamado quinagésimo, le había proporcionado la libertad.

Es evidente que ella no la hubiera aceptado, porque el niño á quien servía constituía toda su vida.

En su primer año de existencia lo había nutrido con su leche, en su niñez había sido su aya y no podría jamás reso versa á dejar de serlo.

Para su amor aquel niño no podía llegar á hombre.

Tan solo una sola vez habló ésta durante la comida.

—Te acuerdas, oh mi Amrah—dijo—de Messala aquel que acostumbraba á verme en otro tiempo.

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades e Instituto ha sido guiado por el resultado de la experiencia de su régimen peculiar y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas entre sí, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que el siguiente han de dar en el Instituto, ó Facultad.

El Director de este Colegio no ambicionando el lucro aspira solamente á establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa á los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-M de lo de cargo de acreditado Profesor Central explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Institutos.

Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajuadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, media pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

